

**全国人大代表宁芬芳：
建议将农业附属设施纳入农业保险的范围**



“去年参加完全国两会后，我成了村里的‘明星’，路过任何一个地方，村民们都会围拢过来，让我讲讲全国两会精神，说说‘三农’的新政策。”全国人大代表、张家界市慈利县芬芳种养专业合作社法人代表宁芬芳告诉记者，作为一名从基层、从田间走出来的代表，此次参会自己最关注的仍是“三农”方面的问题。

1990年出生的宁芬芳原本在村里当村干部。看到村里缺乏劳动力、土地抛荒严重，她深感忧虑，做出了决定：辞去村干部职务，专职种地。

宁芬芳把所有心血都奉献给了土地，不懂病虫害防治技术，她便虚心请教专业人员；请不起工人，就自己下地耕田；

没有机械设备，就想办法到处租借……就这样，她不仅自己成了种粮大户，还带领村民探索规模化种植，流转土地1000余亩，带动当地300多名留守妇女就业，村民人均年收入增加万元以上。

走村串户听民声，宁芬芳把自己调研、工作、生活中的所见所感带到了全国两会。

今年2月初，持续低温雨雪冰冻天气过程给农田带来不小的伤害。“我发现，南方偏远山区农业基础设施建设投入规模和建设标准不高，抵御自然灾害的能力普遍不强，难以应对极端天气的考验。”

作为一名基层农民代表，宁芬芳深有感触，因此，她提出三点建议：一是对农业受灾地区进一步加大资金、项目的支持；二是将农业附属设施纳入农业保险的范围；三是扩大农机补贴范围，将农业附属设施建设纳入国家政策性补贴标准范围，并针对欠发达地区给予重点倾斜，提高适用于丘陵地区的小农机补贴标准。

“这样既能提升农业生产者自救信心和恢复生产速度，也能提高涉农企业、合作社、大户抗风险的能力。”宁芬芳表示，自己将继续扛起保障粮食安全的责任，让“中国饭碗”装得更满、端得更稳。

**全国人大代表胡春莲：
建议完善城乡居民医保相关政策措施**



“作为一名‘老代表’，我感到无比光荣，也深感责任重大。”全国人大代表、岳阳市人民医院门诊部主任胡春莲告诉记者，此次参会，自己更加关注基层医疗卫生工作，提交的三份建议都跟基层医疗相关。

“做医护工作就是要有耐心、有爱心、甘于奉献。”在基层护理岗位上，胡春莲已经干了将近40个年头。2009年，她挑起了医院护理部主任的大梁，管理全院600余名护士。不论多忙，每天坚持巡查病房一至两次，加强护士培训及护理文化建设，修订完善了护士实用手册……在她的努力下，全院护理工作多次获奖，优护病房率达100%，病人对护

理工作满意率达96%。

“许多人对护士有偏见，认为护理工作就是简单的打针发药，作用不大，这是非常错误的看法。”胡春莲说，护理岗位十分重要，尤其在维护全生命周期健康，以及帮助患者病情观察、预防并发症、康复治疗等方面，发挥着重要作用。

因此，这些年来，胡春莲一直持续为医护群体发声，呼吁相关部门采取多项举措，维护和保障医护人员权益。

“这次参会，我带来了三份建议：《关于完善城乡居民医保相关政策措施的建议》《关于优化生育支持政策及具体措施的议案》《关于完善相关法律规定赋予专科护士处方权的建议》，希望能推动基层医疗保障更加完善，提高人民群众对健康服务的获得感和幸福感。”

如今，作为一名基层医务人员代表，胡春莲力求在服务群众上做“加法”。“今后，我将继续为人民群众‘急难愁盼’问题鼓与呼，也会在日常工作中推动医院采取加强康复治疗、开设义诊专区等一系列优化服务举措，以满足人民群众多元化的健康服务需求。”

**全国人大代表彭小彦：
建议为被害人提供心理康复治疗，彰显司法温度**



“第二次参会，第二次在人民大会堂聆听《政府工作报告》，我依然是满满的自豪感。”3月5日，全国人大代表、中国兵器江南工业集团关键技术带头人彭小彦告诉今日女报/风网记者。

在参加完去年的十四届全国人大一次会议后，彭小彦曾和同事们分享了自己的感悟：“我们每个人都把握好‘小与大’的辩证法。作为兵工战线一个‘小兵’，

需胸怀‘国之大者’；作为一名人大代表，需要胸怀“国之大者”，办好老百姓实事。”

而她也是这样做的。

此次参会，彭小彦同样着眼于基层群众关注的问题，不仅从自己的本职岗位出发，提出了“推进国有独立工矿区企业专职消防队伍建设和发展”等多条建议，同时立足地方发展，提出了“支持韶山红色研学发展，加快打造经典红色名片”等建议。

作为一名女性代表，彭小彦也非常关注未成年人的问题。“检察机关主动为遭受性侵害的未成年人提供心理治疗，这样的探索彰显了司法温度。”她十分支持检察机关与相关医院、机构合作，为被害人提供心理康复治疗。

彭小彦告诉记者，她最初了解这项工作，还是因为一起

心理救助案件。“我参与到湖南省检察院和湘潭市检察院联合救助被性侵女孩丽丽（化名）的工作中，检察机关联系湘潭市第五人民医院为丽丽提供心理康复治疗。现在丽丽的心理康复效果明显，让人非常欣慰。”

彭小彦也表达了忧虑：“侵害未成年人犯罪往往具有隐蔽性，加之被害人不愿意报案等原因导致案件难以发现，给被害人保护工作带来挑战。”为此，她建议，一方面检察机关可以通过与妇联、学校、医疗机构等合作，推动被害人心理康复；另一方面，也要发挥好检察机关法律监督职能作用，比如利用强制报告制度，集社会之力，让更多有责任的群体参与到惩治侵害未成年人违法犯罪的的工作中。

**全国人大代表单晓明：
防范和规制离婚案件中一方恶意藏匿未成年子女**



“我很高兴，《政府工作报告》在2023年工作回顾部分中，关于‘科技创新实现新的突破’这一话题中，提到了‘航空发动机、燃气轮机、第四代核电机组等高

端装备研制取得长足进展’。”3月5日，全国人大代表、中国航发湖南动力机械研究所专职总师单晓明高兴地告诉今日女报/风网记者。

作为连任代表，单晓明持续关注通航动力发展以及通航产业运营管理相关话题，连续多年为低空经济建言献策，提出了十多个相关建议。

此次作为全国人大代表履职，单晓明带来的建议依旧聚焦低空经济、通航产业。

同时，单晓明还关注到了未成年人权益问题，提出了“防范和规制离婚案件中一方恶意藏匿未成年子女”的建议。

为了防范和规制离婚案件

中一方恶意藏匿未成年子女的行为，可以将抢夺、藏匿子女的行为列入《人身安全保护令》的申请事由；并通过司法解释明确规定离婚案件中，夫妻一方抢夺、藏匿未成年子女的，抢夺方不宜获得直接抚养权，明确并保障探望权；同时可以落实交换子女强制执行制度；完善拒绝执行法院判决裁定罪；强化多部门合作，形成合力共同治理抢夺、藏匿孩子的行为。

“这样不仅可以维护父母双方的抚养权、监护权和探望权，也更好地保护未成年子女的健康成长，保障他们的合法权益。”单晓明说。

**全国人大代表李小红：
建议遏制恶意索赔行为**



全国人大代表、湖南佳惠董事长李小红和全国政协委员、合兴集团控股有限公司执行董事兼行政总裁洪明基以及全国政协委员、上海来伊份股份有限公司总裁郁瑞芬，在全国两会期间共同提出遏制恶意索赔行为的建议。

李小红介绍，职业打假人的出现对增强消费者权利意识，运用惩罚性赔偿机制打击生产经营者的违法侵权行为产生了一定的积极作用。但公司化运作的“知假买假”与“主动造假”的恶意索赔行为，严重扰乱了市场秩序，增加了企业经营负担，强占了行政司法资源，也败坏了社会风气。

如何解决“这一问题”？专家委员们提出四点建议。

第一，推广先进经验和做法。据了解，北京市海淀区市场监管局与美团外卖平台针对虚构事实进行恶意索赔的行为，建立了涉嫌违法线索移交公安机关处理的协同治理机

制。2023年，警方破获多起恶意索赔案件，抓捕40余人。三位代表委员表示，先进的做法可供国家层面推广。

第二，国家立法明确恶意索赔行为认定标准。三位代表委员建议，通过立法明确恶意索赔行为人的法律地位，设立恶意索赔行为的判定标准，与正常消费维权进行有效区分。

第三，优化消费投诉举报处置机制。三位代表委员建议，司法机关与市场监管部门联合出台优化投诉举报处理机制的指导意见，对认定为恶意投诉举报行为的不予受理，已受理的则终止调解并告知相关人。

第四，行业共享恶意投诉举报异常用户名录。